

## 血写的诗篇 生命的壮歌

### ——追忆为创建新中国献身的九位就义诗作者(一)

焦予玲

**编者按:**为迎接中华人民共和国成立70周年,本报将从即日起刊登我市党史工作者焦予玲同志新作《血写的诗篇 生命的壮歌——追忆为创建新中国献身的九位就义诗作者》。

焦予玲,1988年从事党史研究工作至今,曾参与《豫南革命史》《信阳革命遗址通览》等地方党史专著的编研。本报曾刊发其作品《大别山走出的共和国将星——河南省新县籍开国将军追寻纪实》《经略中原尖刀 全国反攻利剑——刘邓大军挺进大别山70周年回望》《卓越功勋 璀璨将星——八一南昌起义走出的26位共和国将帅》等,读者好评如潮。

谈起就义诗,人们首先会想到南宋民族英雄文天祥的千古名句:“人生自古谁无死,留取丹心照汗青。”文天祥抗元不幸被俘,元世祖忽必烈亲自劝降,许以中书宰

相之职。文天祥大义凛然,宁死不屈,就义前所作《过零丁洋》,数百年来激励无数革命者、爱国者舍生取义,为国捐躯,为民族献身。

古人云:诗言志。就义诗不仅言志,还言勇,坚贞不屈,宁折不弯;言义,为理想献身,取义成仁;言情,舍小家私情,殉国家大情。

纵观历史上无数爱国者的就义诗作,能与文天祥相媲美的是共产党人的就义诗,他们为信仰献身的精神惊天地,为人民牺牲的勇气泣鬼神,让唐诗宋词相形逊色,李杜苏白叹为观止。

今年是中华人民共和国成立70周年,回首新中国的成立有多少共产党人和志士仁人英勇就义,重温他们留下的就义诗是我们缅怀他们、庆祝新中国成立70周年的最好献礼。

### 民间传说

## “财神楼”传奇

陈茂声

从古至今,谁都企盼着过上衣食无忧的好日子,然而,在科技不发达的年代,要想真正过上富裕的日子,除了勤劳外,很大程度上还要依赖老天的“脸色”。在光山县第二完全小学西南,有一个叫财神楼的地方,说到此楼,就曾有一个关系百姓食粮的传奇故事。

很久以前,光山遭受百年难遇的灾情,河断流,塘龟裂,栽下去的秧苗不几天就能一把火烧个精光。百姓扶老携幼、四处逃荒。

这种情况下,县衙除力所能及的救助外,也束手无策,只好动员乡绅、财主们发善心,给予灾民救济。

在县城南有一位姓施的财主,家庭殷实,通过多年辛辛苦苦、一点一滴的积累,凭良心赚钱,也算盆满钵满。但他为人正直,心地善良,乐于济困救贫。看着街坊邻居们祈求的目光来他家借粮,触动了他的恻隐之心,昼夜难以入眠。为救民于水火,他一方面默默地祈祷上苍保佑,另一方面决定力所能及地开仓借粮,并且向灾民们承诺,所借谷物不定时归还,而且凡有天灾加人祸的家庭,不用再还。

这一消息传开后,附近灾民感激不已。开仓借粮这天,他叮嘱管家分门别类地记好账,并告知管家除留够自家口粮外,将多余的粮食全部用于救济和施舍。

这天一大早,前往借粮的灾民络绎不绝。眼看就要仓尽粮绝准备关门时,仓里的粮食突然像泉水一样往外涌,看得管家傻了眼。管家想,老爷吩咐有多余的粮尽管借,那就借吧。于是,继续向灾民借粮,一直到深夜,粮仓的粮食怎么借总保持原有的状态。

财主、管家百思不得其解,这时,借粮的街坊有人突然喊了一句“财神显灵了,我们有救了!”施财主被这一喊声惊愕过来,立马从家里拿来鞭炮在粮仓门口燃放,邻居又拿来土纸在粮仓前焚烧,乞求财神显灵。

灾后的第二年,风调雨顺。灾民们为了感谢施财主、感恩财神,纷纷主动凑钱,在粮仓的原址上建起一座楼,取名“财神楼”。并在每年借粮的这一天,焚纸燃炮。而且,每年过年家家户户都将财神像倒贴,意思是到了。



砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人!

——夏明翰

这是中国共产党党员夏明翰在被国民党反动派杀害前,写下的一首气壮山河的就义诗,成为经典就义诗广为传诵。

诗的前两句“砍头不要紧,只要主义真”,充分表达了一个共产党员为真理、为理想视死如归的英雄气概,舍生取义的豪情闪烁于诗的字里行间。后两句“杀了夏明翰,还有后来人”,表达了作者对前途乐观、对革命必胜的坚定信念。读罢此诗,仿佛看到作者面对死亡大义凛然的英雄气概,以及怀着对革命后来者的期盼和坚定的革命信仰昂首阔步走向刑场。

夏明翰,字桂根,湖南省衡阳县人,1900年出生于父亲居官的湖北省秭归县,12岁回到家乡衡阳。少年夏明翰,贴近劳苦大众,对国外列强强烈不满。一次他和母亲途经汉口,看到滔滔长江上悬挂外国国旗的舰艇横冲直撞,心中无比愤慨,当即写下“国耻恨难消”的诗句。

1917年,出身豪绅家庭的夏明

翰违背祖父心愿报考新式学校。1919年五四运动兴起,夏明翰与各校进步同学一起进行爱国宣传活动,并联合各界人士通电全国,声援北京学生的斗争。

1920年,夏明翰在长沙结识了毛泽东。1921年,经毛泽东、何叔衡介绍,夏明翰加入中国共产党。入党后,夏明翰在长沙从事工人运动,参与领导了人力车工人罢工斗争,代表人力车夫向当局严正表明“我们反加租,我们要活命”立场,领导工运取得胜利。1924年任中共湖南省委委员,并负责农委工作。1925年兼任湖南省委组织部长、农民部长和长沙地委书记。

1926年农历九月初四,经毛泽东做媒,夏明翰和郑家钧在长沙清水塘一间简陋的民房里举行了婚礼。中共湖南省委的李维汉、何叔衡、谢觉哉送上的对联云:“世上惟有家钧好,天下只有明翰强”。婚后的1927年春节前夕,夏明翰和郑家钧两人搬到长沙望麓园1号,与毛泽东、杨开慧同住一个院子。

1927年2月,毛泽东到武汉举办中央农民运动讲习所。他写信要夏明

翰到农讲所工作。夏明翰到武汉后,担任全国农民协会秘书长,兼任毛泽东和农讲所的秘书。

1927年4月12日,蒋介石在上海发动反革命政变,屠杀共产党人和革命群众。夏明翰怒火万丈,悲痛不已,他写道:“越杀胆越大,杀绝也不怕。不斩蒋贼头,何以谢天下!”他投笔从戎,参加了第二次北伐的革命军,担任宣传部长,随军开到河南前线。

1927年6月,夏明翰调回湖南,任中共湖南省委委员兼组织部长。八七会议后,在湖南积极参加组织秋收起义。10月,兼任平(江)浏(阳)特委书记。1928年1月,党组织决定调夏明翰到湖北省委担任领导工作。此时,女儿夏芸出生才两个月,夏明翰离妻别女前往武汉前,他意识到此行凶多吉少,特意从街铺买来一颗红珠,赠予妻子郑家钧,并以诗明志:“我赠红珠如赠心,但愿君心似我心。善抚幼女继吾志,严峻考验不变心。”

1928年3月18日,由于叛徒出卖,夏明翰不幸被捕。3月20日清晨被押送刑场。行刑之前,敌人问夏明翰还有什么话要说,他大声道:“有,给我拿纸笔来!”于是,写下了那首传诵至今的就义诗。

年仅28岁的夏明翰壮烈牺牲后,谢觉哉等同志组织工人将夏明翰的遗体偷运出来,安葬在汉阳城外长江江畔的鸚鹄洲上。

新中国成立后,夏明翰的妻子郑家钧专程到汉阳凭吊丈夫,触景生情,感慨万分,吟诗七律一首:闻君就义汉江城,慷慨高歌主义真。气吞山河遗篇在,血溅沙洲浩气存。白骨推波卷巨浪,丹心永照后来人。喜见今朝乾坤赤,英魂含笑看朝晖。

2009年9月,夏明翰被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物。